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ути цаЈ ни ко нов Ско-пе тров СкиХ 
ре фор ми на Срп Ско бо го Сло вље  

и про Све ту

Ап стракт: Рад има за циљ да нам при ка же 
ка ко су цр кве но – по ли тич ке ре фор ме у Ру си ји 
то ком 17. и 18. ве ка ути ца ле на ста ње у Срп
ској Цр кви. Ре фор ме ко је је спро вео Ни кон, ру ски 
Па три јарх, има ле су од је ка и у Срп ској Цр кви. 
Цар Пе тар Ве ли ки до при не ће раз во ју про све те 
код Ср ба. Мно ги Ср би, то ком 18. ве ка, бо ра ви ли 
су на шко ло ва њу у Ру си ји, а ме ђу њи ма нај по зна
ти је име је Јо ван Ра јић. Не ки Ср би су се би ли на
ста ни ли у Ру си ји и та мо има ли зна чај ну уло гу у 
цр кве нопо ли тич ком жи во ту.

Кључ не ре чи: Па три јарх Ни кон, цар Пе тар 
Ве ли ки, раз вој про све те, Јо ван Ра јић

Увод

Пе ри од 17. и 18. ве ка у Ру си ји ве зу је се за две лич но сти: Па три-
јар ха Ни ко на и ца ра Пе тра Ве ли ког. Њи хо ва име на су си но ним за 
ре фор ме у Ру ској Цр кви. Ме ђу тим, ка ко је Ру си ја та да би ла моћ-
на др жа ва, не ми нов но је би ло да се те ре фор ме од ра зе и на жи вот 
Срп ске Цр кве и срп ског на ро да. Ве о ма је зна чај но при ка за ти ка-
кав је ути цај оста ви ла Ни ко но ва ре фор ма у Срп ској Цр кви. Нео п-
ход но је об ја сни ти уло гу Па три јар ха Га ври ла Ра ји ћа и Да ма ски на 
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Хи лан дар ца. По слав ши ру ске учи те ље Ср би ма, Пе тар Ве ли ки је 
дао огром ни зна чај раз во ју про све те код Ср ба. Ме ђу тим, кроз 18. 
век мно ги Ср би се шко лу ју у Ру си ји, а мно ги се и на ста њу ју у Ру-
си ји. Раз ма тра ју ћи лич ност Јо ва на Ра ји ћа тре ба ви де ти ка кав је 
на ње га ути цај оста вио бо ра вак у Ру си ји и ка ко се све то ре флек-
то ва ло на ње гов бо го слов ско-дру штве ни рад у Ср би ји. Ср би, ко ји 
су се на ста ни ли у Ру си ји, има ли су уло гу да по ве зу ју две сло вен-
ске зе мље, али и да кроз свој ути цај, ко ји су оства ри ли у Ру си ји, 
чу ва ју искон ско пра во сла вље.

Ути цај Ни ко но вих ре фор ми  
на де ша ва ња у Срп ској Цр кви у 17. ве ку

Ре фор ме ко је је пред у зео Ни кон, Па три јарх ру ски, пред ста вља ју 
пре крет ни цу у Ру ској Цр кви, јер оне не са мо да су обе ле жи ле 17. век, 
већ се њи хо ва ак ту ел ност на ста ви ла кроз 18, 19. и 20. век. Ни кон, у 
све ту Ни ки та, је био мир ски све ште ник, ко ји се по упо ко је њу сво је де-
це за мо на шио. До бар од нос са ца рем Алек се јем Ми ха и ло ви чем1 по чео 
је да гра ди од ка да је по стао игу ман Но во спа сов ског ма на сти ра, ко ји 
се на ла зи у Мо скви. Са ме ста нов го род ског Ми тро по ли та, Ни кон је 
иза бран за Па три јар ха ру ског 1652. го ди не.

Ре фор ме ко је је спро вео Па три јарх Ни кон има ле су за циљ да 
се по стиг не бо го слу жбе на јед но о бра зност са гр ко фо ним цр ква-
ма. У ни зу ре фор ми кључ но ме сто за у зи ма ју: по клон до по ја са, 
а не ко ло пре кло ње ње; чи ње ње кр сног зна ка са три, а не са два 
пр ста; ре фор ма ру ских бо го слу жбе них књи га, по узо ру на грч-
ку бо го слу жбе ну прак су. Го ди не 1655. одр жан је са бор у Мо скви, 
уз при су ство ан ти о хиј ског Па три јар ха Ма ка ри ја, ко ји је усво јио 
слу жеб ник пре ве ден са грч ког. Ре фор ме у Ру ској Цр кви су про у-
зро ко ва ле ста ро о бред нич ки рас кол, ко ји су по кре ну ли тзв. ста-

1 Па три јарх Ни кон је по чео да уве ћа ва па три јар шиј ске по се де и за ме њи-
вао је ца ра ка да је овај од су ство вао. Цар је био не за до во љан па три јар хо вим 
по на ша њем и по чео је да му оспо ра ва ти ту лу „Ве ли ки Га су дар“, од би јао је да 
по се ћу је ње го ва бо го слу же ња. Све ово је до ве ло до Ни ко но вог на пу шта ња па-
три јар шиј ског тро на 1660. Па три јарх је про вео по след ње да не у Бе ло зер ском 
ма на сти ру, где се и упо ко јио 1681. го ди не. Cf. Ма јен дорф Ј. (1998), Пра во слав на 
Цр ква ју че и да нас, Бе о град, 92–93.
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ро о бред ци2 са на ме ром да са чу ва ју и упра жња ва ју до ни ко нов ску 
бо го слу жбе ну прак су.3

Ни ко но ве ре фор ме има ле су ути цај и на де ша ва ња у Срп ској Цр-
кви. Још не ма мо не ку до бру сту ди ју4 ко ја се ба ви од но сом Па три јар ха 
срп ског Га ври ла Ра ји ћа и Па три јар ха Ни ко на, и ко ја би са исто риј-
ским чи ње ни ца ма до де та ља об ја сни ла њи хов од нос. Не по твр ђе на су 
ми шље ња не ких исто ри ча ра да је Га ври ло Ра јић био без у слов ни при-
ста ли ца Ни ко на и ње го вих ре фор ми. Ме ђу тим, нео спор но је да је Ни-
кон ис ко ри стио бо ра вак Га ври ла Ра ји ћа у Ру си ји и умо лио га да се 
пот пи ше на Скри жа љу и да сво јим пот пи сом да до при нос ре фор ма ма 
Па три јар ха Ни ко на. Га ври ло Ра јић је имао на ме ру да се на ста ни у Ру-
си ји, али је ка сни је од у стао.5 По сто је исто риј ске тврд ње да му је би ло 
по ну ђе но и ме сто ру ског Па три јар ха.

Да ма скин Хи лан да рац је лич ност кроз ко ју нај бо ље са гле да-
ва мо од нос пре ма Ни ко но вој ре фор ми, и ви ди мо да је ста ро о-
бред на прак са има ла при ста ли ца и ме ђу Ср би ма. На и ме, Да ма-
ски ну је су ђе но од стра не грч ких ста ра ца због по што ва ња ста рих 
бо го слу жбе них ру ских књи га6 и због дво пр сног кр сног зна ме ња. 
7 Атон ски стар ци су на збо ру про гла си ли Да ма ски на за је ре ти ка. 
Он је био на те ран да ру ске књи ге ба ци у ва тру, ду го се опи рао, али 
је на кра ју за пла као и ба цио књи ге у ва тру. По том је био дат Тур-
ци ма и ду го вре ме на је про вео у за то че њу. Да ма скин се упо ко јио 
по чет ком се дам де се тих го ди на 17. ве ка.8

2 Је дан од глав них раз ло га не за до вољ ства ста ро о бре да ца је у то ме што је Ни-
кон по ку шао пу тем пи сме них за бра на на мет ну ти ре ви зи ју бо го слу жбе не прак се. Cf. 
Ми ла но вић Ј. (2006), „Бо го слу жбе ни је зик Срп ске Цр кве“, Ло гос, Бе о град, 200–201.

3 Ни кон је же лео да ство ри пра во слав ну кул ту ру и то ме се учио од Гр ка. Он ни је 
хтео да од Ру ске Цр кве ство ри Грч ку, већ да Гр ке пре ва зи ђе у пра во сла вљу, као што је 
и цар Пе тар же лео да пре ва зи ђе Шве ђа не у вој ној ве шти ни. Cf. Зи зи кин M. В. (2007), 
Па три јарх Ни кон – ње го ве др жав не и ка нон ске иде је I, Кра ље во, 21.

4 О бо рав ку Па три јар ха Га ври ла Ра ји ћа у Ру си ји го во ри сту ди ја про те Сте ва на Ди-
ми три је ви ћа. Cf. Ди ми три је вић С. (1900), „Од но ша ји пећ ких па три ја ра ха с Ру си јом у 
XVII ве ку“, Глас Срп ске кра љев ске ака де ми је, LVI II, 37, Бе о град, 233–270.

5 Сли јеп че вић Ђ. (2002), Исто ри ја Срп ске Пра во слав не Цр кве I, Бе о град, 238–239.
6 Бог да но вић Д. (1980), Исто ри ја ста ре срп ске књи жев но сти, Бе о град, 259.
7 У вре ме су ђе ња Да ма ски ну Хи лан дар цу, Ар се ни је Су ка нов је, као иза сла ник ру-

ског ца ра, имао за да так да пу ту ју ћи кроз хри шћан ске зе мље ис пи та пра во вер је на Ис то-
ку. И он сам го во ри о су ђе њу Да ма ски ну Хи лан дар цу, и ка же да је и он имао не при ли ке 
због то га ка ко се кр стио. Cf. Бо шков М. (1997), „О Да ма ски ну Хи лан дар цу и ру ским књи-
га ма у ње го вом жи во ту и ра ду“, Збо р ник Ма ти це срп ске за сла ви сти ку, 52, Но ви Сад, 71.

8 Као Да ма ски нов уче ник по ми ње се За ха ри ја. Он је за јед но са сво јим ду хов ни-
ком про па тио од грч ких ста ра ца због по што ва ња ста рих ру ских књи га. Cf. Бо шков М., 
„О Да ма ски ну Хи лан да р цу и ру ским књи га ма у ње го вом жи во ту и ра ду“, 72.
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Цр кве но-по ли тич ке ре фор ме Пе тра Ве ли ког  
и ње гов до при нос раз во ју про све те код Ср ба у 18. ве ку

Пе тар Ве ли ки пред ста вља лич ност ко ја је обе ле жи ла 18. век у Ру-
си ји. По ред по ли тич ких ре фор ми, он се за ин те ре со вао и за ре фор му 
Цр кве. Ка да се упо ко јио Па три јарх Адри јан, цар је од мах за бра нио 
из бор но вог Па три јар ха.9 Во ђен же љом да др жа ву и Цр кву уре ди пре-
ма за пад ном мо де лу, он до но си од лу ку да Цр квом упра вља ко лек-
тив но те ло – Си нод. Те о фан Про ко по вич10, нај зна чај ни ја бо го слов ска 
лич ност то га вре ме на, са ста вио је Ду хов ни ре гу ла мент 1721. го ди не. 
Ду хов ни ре гу ла мент имао је за циљ да се ре ор га ни зу је Ру ска Цр ква. 
Уме сто Па три јар ха упра ву је пре у зео Си нод, а вре ме ном ће обе р –
про ку ра тор, пред став ник др жа ве, за у зе ти глав но ме сто у Си но ду. Ре-
гу ла мент је до нео мно га пра ви ла, ко ја су се ти ца ла све штен ства, мо-
на штва, јед ном реч ју це ле Ру ске Цр кве.11

Ка ко су ау стриј ске вла сти те жи ле уни ја ће њу Ср ба, Ми тро по-
лит Мој си је Пе тро вић је умо лио ру ског ца ра Пе тра Ве ли ког да 
по ша ље два учи те ља и цр кве ну ми ло сти њу, јер ако не до ђу ру ски 
учи те љи срп ски на род ће би ти по у ни ја ћен и упр о па шћен.12 Ова 
пр ва мол ба Ми тр о по ли та је оста ла без од го во ра, али ће Ми тр о-
по лит би ти упо ран у свом мо ље њу ру ског ца ра и цар Пе тар13 ће 
до не ти од лу ку да Ср би ма упу ти Мак си ма Су во ро ва, си но дал ног 
пре во ди о ца, за учи те ља. У Ка р лов ци ма отва ра „сла вјан ску шко-
лу“, али ни је имао пу но успе ха. Јед но вре ме се пре се лио у Бе о-

9 Бре мер Т. (2012), Крст и Кремљ, Бе о град, 47.
10 Те о фан Про ко по вич се шко ло вао у ла тин ско –пољ ским шко ла ма и у Ри му. У 

Ки јев ској ду хов ној ака де ми ји је био пре да вач, а по том и рек тор. Го ди не 1718. иза-
бран је за Епи ско па. Он се за ла гао за осни ва ње бо го слов ских шко ла, ко је би би ле по 
мо де лу на ко ле ги јум Све тог Ата на си ја у Ри му. Cf. Ву ка ши но вић В. (2010), Срп ска 
ба рок на те о ло ги ја, Врњ ци – Тре би ње, 25–27.

11 Ко стић M. (1952), „Ду хов ни ре гу ла мент Пе тра Ве ли ког (1721) и Ср би“, При лог 
исто ри ји на шег ра ци о на ли зма, Збо р ник ра до ва ин сти ту та за про у ча ва ње књи жев но
сти, 17, Бе о град, 63.

12 Ра до ји чић Н. (1911), „Бра ћа Су ва ро ви срп ски учи те љи“, Школ ски гла сник, 3, 
Но ви Сад, 35–36.

13 У већ по ме ну том ра ду Ра до ји чић раз ма тра и то да су Ср би зна ли да је Пе тар 
при ста ли ца за пад не кул ту ре и про све ти тељ ства, али су зна ли и да је на кло њен сло-
вен ству. Ср би су за оп ста нак у Ау стри ји мо ра ли при ми ти те ко ви не и иде је за пад не 
кул ту ре, али ни су же ле ли да то бу де кроз уни ју. Cf. Ра до ји чић Н., „Бра ћа Су ва ро ви 
срп ски учи те љи“, 36.
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град и ту осно вао шко лу, али ка ко ни је имао успе ха, вра тио се 
у Кар лов це и ту осно вао шко лу, ко ја ће ра ди ти ве о ма успе шно и 
има ти ве ли ки број уче ни ка.14 Брат Мак си ма Су во ро вог ће осно ва-
ти бо го слов ску шко лу у Ара ду.

За вре ме Ви кен ти ја Јо ва но ви ћа, на след ни ка Мој си ја Пе тро ви-
ћа, на ста ви ће се тен ден ци ја до во ђе ња ру ских учи те ља. Та ко 1733. 
до ла зи Ема ну ил Ко за чин ски са гру пом ру ских учи те ља. Он ће оба-
вља ти ду жност рек то ра свих шко ла Бе о град ско-кар ло вач ке ми тр о-
по ли је, али због ра та са Тур ци ма 1738. на пу шта Ср би ју.

До ла ском Мак си ма Су во ро ва код Ср ба по чи ње ру си фи ка ци ја 
срп ске бо го слу жбе не прак се. Сам Су во ров се за ла гао за уки да ње 
ло кал них ли тур гиј ских оби ча ја. Ру си фи ка ци ји срп ског бо го слу же-
ња нај ви ше је до при нео Ми тр о по лит Ви кен ти је Јо ва но вић кроз сво-
ја Мо на шка и Све ште нич ка пра ви ла. За увод сво јих Све ште нич ких 
пра ви ла пре у зео је део из Ду хов ног ре гу ла мен та Пе тра Ве ли ког.15 У 
сво јим Мо на шким пра ви ли ма из 1733. го ди не, он про пи су је да све-
ште ни ци и ђа ко ни вр ше бо го слу же ња и Све те тај не на осно ву Слу-
жеб ни ка и Треб ни ка мо сков ских из да ња.16 У пра ви ли ма Ви кен ти ја 
Јо ва но ви ћа се ја сно ука зу је да су обра зац за бо го слу жбе ну прак су 
ру ске штам па не књи ге. И Па вле Не на до вић у свом де лу Во ља и указ 
по твр ђу је ва же ње Ви кен ти је вих пра ви ла.17 Бу ду ћи да су отва ра не 
„сла вјан ске“ шко ле и да ру ске бо го слу жбе не књи ге пре о вла ђу ју, то 
ће до ве сти до то га да ће Ср би при хва ти ти ру ску ре дак ци ју сло вен-
ског (ру ско сло вен ски) и она је оста ла у упо тре би до на ших да на.18

У пе ри о ду 18. ве ка ру ски ути цај на срп ско бо го сло вље је по-
себ но из ра жен кроз шко ло ва ње Ср ба на Ки јев ској ду хов ној ака де-
ми ји19. Про фе сор Мир ко Јо ва но вић, у сво јој сту ди ји на ову те му, 

14 Ра до ји чић Н., „Бра ћа Су ва ро ви срп ски учи те љи“, 56–57.
15 Од вре ме на Мој си ја Пе тро ви ћа се ја вља те жња да се уре ди цр кве ни жи-

вот. Да би се из бе гао уни јат ски ути цај, Ср би се окре ћу ру ском мо де лу за уре ђе ње 
цр кве ног жи во та, а то је био Ду хов ни ре гу ла мент. Већ по сле об ја вљи ва ња он се 
по ја вљу је у Бе о град ској и Кар ло вач кој ми тро по ли ји. Мно ги ми тро по ли ти, епи-
ско пи и игу ма ни има ли су га у сво јој би бли о те ци. Cf. Пу зо вић В. (2014), „Ути цај 
Ду хов ног ре гу ла мен та (1721) на Све ште нич ка и Мо на шка пра ви ла ми тро по ли-
та бе о град ско-кар ло вач ког Ви ћен ти ја (Јо ва но ви ћа)“, Збор ник Ма ти це срп ске за 
исто ри ју, 90, Но ви Сад, 39.

16 Ру ва рац Д. (1903), „Пра ви ла Ми тр о по ли та Ви кен ти ја Јо ва но ви ћа и Па вла Не-
на до ви ћа за про то пре зви те ре“, Срп ски Си он, 9;10, Но ви Сад, 274–275.

17 Ву ка ши но вић В. (2012), Срп ско бо го слу же ње, Врњ ци – Тре би ње, 108–109.
18 Ран ко вић З. (2012), „О реч ни ци ма цр кве но сло вен ског је зи ка у Ср ба“, Срп ска 

те о ло ги ја у два де се том ве ку: ис тра жи вач ки про бле ми и ре зул та ти (ур. Б. Ши ја ко вић), 
књ. 12, Бе о град, 142.

19 Ра до ви ко ји се ти чу бо рав ка Ср ба на шко ло ва њу у Ру си ји у 18. ве ку, ни су ве-
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ис ти че да се у пе ри о ду 18. ве ка на Ки јев ској ду хов ној ака де ми ји 
шко ло ва ло 65 Ср ба.20 Ме ђу ди плом ци ма Ки јев ске ака де ми је 18. ве-
ка ис ти чу се Ди о ни си је Но ва ко вић и Јо ван Ра јић...

Ди о ни си је Но ва ко вић је по ти цао из све ште нич ке по ро ди це. У 
Ки јев на шко ло ва ње је оти шао 1726. Ки јев ску ду хов ну ака де ми ју је 
за вр шио 1737. са по хва ла ма. По по врат ку из Ру си је до био је по сао 
про фе со ра у но во сад ској Ла тин ско-сло вен ској шко ли. Но ва ко вић 
је из вр шио мо дер ни за ци ју и ре ор га ни за ци ју шко ле по мо де лу на 
Ки јев ску ду хов ну ака де ми ју. Ка да је на пу стио Но ви Сад, Ди о ни си је 
Но ва ко вић је бо ра вио у Бу ди му. Го ди не 1749. иза бран је за Епи ско-
па бу дим ског и на тро ну Бу дим ског епи ско па оста ће до сво је смр-
ти 1767. у Сент Ан дре ји. Ди о ни си је Но ва ко вић је био под ути ца јем 
про све ти тељ ства и нај ви ше је во лео да бе се ди са ам во на. Ње го во 
нај зна чај ни је де ло је Епи тон, ко ја се сма тра пр вом ли тур ги ком код 
Ср ба и би ло је нај ви ше пре во ђе но де ло код Ср ба у 18. ве ку, а дру го 
ње го во де ло по зна ча ју је ње гов Ка ти хи зисПро пе ди ја. У Ки јев ској 
ду хов ној ака де ми ји је усво јио фор ме по бо жно сти, ко је су би ле под 
ути ца јем ри мо ка то ли ци зма. Та ко је он при хва тио уче ње о без гре-
шном за че ћу Дје ве Ма ри је.21

Јо ван Ра јић је ро ђен у Срем ским Кар лов ци ма 1726. По за вр шет-
ку шко ло ва ња у Срем ским Кар лов ци ма, по ха ђао је је зу ит ску гим-
на зи ју у Ко мо ра ну.22 На Ки јев ској ду хов ној ака де ми ји се шко ло вао 
од 1753. до 1756.г.23 Ка да се вра тио у Срем ске Ка р лов це по ста вљен 
је за про фе со ра Ла тин ске шко ле, а 1762. од ла зи на двор Ви кен ти-
ја Јо ва но ви ћа Ви да ка, у Те ми швар. Из Те ми шва ра до ла зи у Но ви 

о ма број ни у срп ској пе ри о ди ци. Ис ти чу се ра до ви: Ру ва рац Д. (1905), „Два срп ска 
ка лу ђе ра у Ру си ји 1757. го ди не“, Срп ски Си он, XV, 11, Но ви Сад –Срем ски Кар лов-
ци, 295–299; При би ће вић В. (1905), „Ср би пи том ци ки јев ске ака де ми је у вре ме ну од 
1721–1762“, Бо го слов ски гла сник, г. IV, књ. VII, С. Кар лов ци, 248–252;

Ра до ји чић Н. (1913), „Ки јев ска ака де ми ја и Ср би“, Срп ски књи жев ни гла сник, 31, 
Бе о град, 668–673; Јо ва но вић М. (1926), „Ср би у ру ским ду хов ним шко ла ма у 18. ве-
ку“, Цр ква и жи вот, 1–2, Ско пље, 16–30.

20 Јо ва но вић М., „Ср би у ру ским ду хов ним шко ла ма у 18. ве ку“, 30.
21 Ра до ји чић Н., „Ки јев ска ака де ми ја и Ср би“, 670–671; При би ће вић Ва ле ри-

јан, „Ср би пи том ци Ки јев ске ду хов не ака де ми је у вре ме ну 1721–1762“, 669–670; 
Ђур ђев Пе тар (2010), „Два ве ка Гим на зи је Јо ван Јо ва но вић Змај у Но вом Са ду“, 
Ви но град Го спод њи, 8, Но ви Сад, 17; Ма рин ко вић Б. (2013), „Ски ца за три пор тре-
та“, у Збо р ни ку Очу ва ње на ци о нал ног иден ти те та за хва љу ју ћи про жи ма њу кул ту
ра; До при нос пр вих уни вер зи тет ских шко ло ва них Ср ба на ис то ку и за па ду Евро пе у 
18. ве ку, Бе о град, 58–68.

22 Ву ка ши но вић В., Срп ска ба рок на те о ло ги ја, 31–32.
23 Пу зо вић П. (1996), „Ка ко је на стао ка ти хи зис Јо ва на Ра ји ћа“, Те о ло шки по гле ди, 

1–4, Бе о град, 67.
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Сад и од Мој си ја Пут ни ка би ва по ста вљен за про фе со ра бо го сло вља. 
Го ди не 1770. Ра јић ула зи у су коб са Ми тро по ли том Јо ва ном Ге ор-
ги је ви ћем и због то га је да љи ње гов цео жи вот до смр ти био ис пре-
пле тан су ко би ма са вла ди ка ма.24 У ма на сти ру Ко ви љу 1772, Ра јић је 
за мо на шен од стра не Мој си ја Пут ни ка, а 1781. од био је епи скоп ски 
чин. По сле су ко ба са Јо си фом Јо ва но ви ћем Ша ка бен дом од у зет му 
је чин ар хи ман дри та, али је вра ћен на Те ми швар ском са бо ру 1790. 
Јо ван Ра јић се упо ко јио 1801. го ди не.25

Јо ван Ра јић је, по ред про фе сор ске функ ци је ко ју је оба вљао, 
до при нео и раз во ју цр кве не про све те на те ри то ри ји Ау стро у гар ске 
као ау тор пла на и про гра ма за осни ва ње Ка р ло вач ке бо го сло ви је. 
Као нај бо ље и нај зна чај ни је Ра ји ће во де ло сма тра се Те о ло шко те
ло, ме ђу тим, овај рад ни ка да ни је штам пан, јер су би ли упит ни не ки 
те о ло шки Ра ји ће ви ста во ви. Нео спо р но је да је на Ра ји ћа огро ман 
ути цај оста вио Те о фан Про ко по вич и кроз овај Ра ји ћев рад се ви ди 
ка ко су про за пад но бо го слов ски ор јен ти са ни цр кве ни ста во ви Про-
ко по ви ча и дру гих „ру ских ре фор ма то ра“ про ди ра ли у срп ско бо го-
сло вље, али ви ди мо и јед ну не по вер љи вост и цен зу ру Срп ске Цр кве 
та квих ста во ва и уче ња.26 

Као Ра ји ћев до при нос срп ској бо го слов ској на у ци27 ис ти чу се 
ње го ва де ла: Ве ли ки Ка ти хи зис, ко ји је на стао 1774. и Ма ли Ка ти
хи зис, ко ји је на стао 1775, а пред ста вља скра ће ну вер зи ју Ве ли ког 
Ка ти хи зи са28. Ма ри ја Те ре зи ја је зах те ва ла да се за школ ске по тре-
бе пра во слав них на пи ше Ка ти хи зис. По сле раз ма тра ња и од би ја ња 

24 Пу зо вић П., „Ка ко је на стао ка ти хи зис Јо ва на Ра ји ћа“, 68; Ву ка ши но вић В., 
Срп ска ба рок на те о ло ги ја, 35–36.

25 За де таљ ни ји опис Ра ји ће вог жи во та по гле да ти: Вој но вић С. (1997), „Хро но ло-
ги ја жи во та и ра да Јо ва на Ра ји ћа“, у: Збо р ник Јо ван Ра јић — жи вот и де ло (ур. Мар та 
Фрајнд.), Бе о град, 7–27.

26 Ана ли зи ра ју ћи Ра ји ће во де ло Те о ло шко те ло, Вла ди мир Ву ка ши но вић ис ти че 
да де ла Те о фа на Про ко по ви ча је су при сут на у овом де лу, али на ма р ги на ма и као 
по ја шње ња. Он се сла же да је ути цај Про ко по ви ча при су тан у ње го вој те о ло ги ји, 
али да се он, ипак, пре на гла ша ва. Cf. Ву ка ши но вић В., Срп ска ба рок на те о ло ги ја, 67.

27 Све до ци смо да и да нас, у 21. ве ку, не по сто ји кон сен зус о зна ча ју и до при но-
су Ра ји ћа бо го слов ској на у ци. Дра га на Гр бић, док то ранд Фи ло ло шког фа кул те та у 
Бе о гра ду и ау тор мно гих сту ди ја о Јо ва ну Ра ји ћу, скло на је тврд ња ма да су Ра ји ће ви 
бо го слов ски ра до ви ком пи ла тор ског ка рак те ра, не ки су пре во ди, а вр ло ма ли део је 
ње гов ори ги нал ни рад. Ова кве тврд ње на ла зи мо још код Ди ми три ја Ру вар ца у 19. ве-
ку. Вла ди мир Ву ка ши но вић, про фе сор Бо го слов ског фа кул те та у Бе о гра ду, у сво јој 
док тор ској ди сер та ци ји ис ти че Ра ји ће ве ме то де, при сту пе из во ри ма и труд за те о ло-
шку ори ги нал ност. Cf. Гр бић Д. (2007), „Јо ван Ра јић. Књи жев но и сто риј ски пор трет“, 
Го ди шњак – Ка те дра за срп ску књи жев ност са ју жно сло вен ским књи жев но сти ма, III, 
Бе о град, 96 ; Ву ка ши но вић В., Срп ска ба рок на те о ло ги ја, 66–68.

28 Ву ка ши но вић В., Срп ска ба рок на те о ло ги ја, 51.
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ра зних Ка ти хи зи са (Пе тра Мо ги ле, За ха ри ја Ор фе ли на) Ма ри ја Те-
ре зи ја је по ку ша ла да на мет не свој Ка ти хи зис. Ка ко у Ка ти хи зи су 
ни су по сто ја ла ја сна раз ли ко ва ња из ме ђу ри мо ка то ли ка и пра во-
слав них, Си нод је од био овај Ка ти хи зис29. Јо ван Ра јић је са ста вио 
Ка ти хи зис пре ро ка ко ји је био по ста вљен од ца ри це. Упит но је ко ји 
је Ка ти хи зис ко ри стио као осно ву.30 Ка ко је Ра ји ћев Ка ти хи зис био 
штам пан у Бе чу, у ње га су би ле уне те не ке из ме не, па је 1778. по ву-
чен из упо тре бе. Го ди не 1791, за вре ме Стра ти ми ро ви ћа, вра ћен је 
у упо тре бу и ко ри стио се до 1860. го ди не.31

По ред шко ло ва ња у Ру си ји и од ла ска у Ру си ју ра ди при ку пља ња 
ми ло сти ње, у 18. ве ку по је ди ни Ср би, ко ји су се на ста ни ли у Ру си ји, 
оба вља ли су зна чај не цр кве не и по ли тич ке функ ци је. Као све до чан-
ство ово га на ла зи мо рад ува же ног про фе со ра Мир ка Јо ва но ви ћа 
на те му „Ка ко је Ср бин бра нио пра во сла вље усред пра во слав не и 
цар ске Мо скве“.32 За вре ме ца ри це Је ли са ве те Пе тров не, у пе ри о ду 
1751–1753, на хи ља де ба нат ских Ср ба се од се ли ло у Ру си ју и на се-
ли ло та мо обла сти Но ву Ср би ју и Сла ве но-Ср би ју. Ме ђу тим, још за 
вре ме Пе тра Ве ли ког, мно ги Ср би су за у зи ма ли зна ча јан по ло жај 
у ру ској др жа ви и Цр кви. То су: Са ва Вла ди са вље вић Ра гу зин ски, 
ад ми рал Зма је вић, су здаљ ски Ми тро по лит Је фрем Јан ко вић, Ар хи-
ман дрит Пе тар Сме лић и дру ги.33

29 Јо ван Ра јић у свом де лу Исто ри ја ка ти хи зма ис ти че да је због од би ја ња 
Си но да да се при хва ти ца ри чин Ка ти хи зис био дат рок Си но ду да за 23 да на са-
ста ви но ви Ка ти хи зис, или, у су прот ном, ће ца ри чин Ка ти хи зис би ти од штам пан 
у де сет хи ља да при ме ра ка и по де љен на ро ду. Cf. Ра јић Ј. (1883), Исто ри ја ка ти
хи зма пра во слав них Ср ба ља у це сар ским др жа ва ма, пре вод – Штам па ри ја бра ће 
Јо ва но вић, Пан че во, 45.

30 Ка ти хи зис је по де љен на три де ла: о ве ри, љу ба ви и на ди. Ов де ви ди мо ри-
мо ка то лич ку по де лу, јер је код пра во слав них љу бав на тре ћем, а не на дру гом ме-
сту. По де ла и број гре хо ва је исти као у Ка ни зи је вом Ка ти хи зи су, а цр кве не за по-
ве сти су рас по ре ђе не као у Мо ги ли ном. Cf. Пу зо вић П., „Ка ко је на стао ка ти хи зис 
Јо ва на Ра ји ћа“, 72–73.

31 Јо ван Ра јић је при ре дио и Мо на шка пра ви ла, ко ја су об ја вље на за вре ме Ви кен-
ти ја Јо ва но ви ћа Ви да ка 1779. го ди не.

32 Јо ва но вић М. (1938), „Ка ко је Ср бин бра нио пра во сла вље усред пра во слав не и 
цар ске Мо скве“, Хри шћан ско де ло, IV, 2, Ско пље, 135–138.

33 У вре ме бо рав ка у Ру си ји Јо ва на Ра ји ћа, у Ру си ји су бо ра ви ли и де ла ли два 
срп ска мо на ха: је ро мо нах Је фрем из ма на сти ра Ора хо ви ца у Сла во ни ји, и мо нах 
Иси дор Да мја но вић. Је ро мо нах Је фрем се шко ло вао у Сак со ни ји, Па ри зу, Ита ли-
ји и Пру ској и био је по ста вљен за про фе со ра Мо сков ског уни вер зи те та. Од њих 
дво ји це оста ла су два пи сма, ко ја су из Ру си је упу ти ли Па влу Не на до ви ћу. Го ди не 
1797. у Ру си ји је бо ра вио и мо нах Ири неј Алек сан дро вић, је ро ђа кон хо пов ски. Cf. 
Ру ва рац Д. (1905), „Два срп ска ка лу ђе ра у Ру си ји 1757. го ди не“, Срп ски Си он, XV, 
11, Но ви Сад – Срем ски Кар лов ци, 295–299.
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Пр вих го ди на осам на е стог ве ка Ар хи ман дрит Пе тар Сме лић 
оба вљао је ду жност игу ма на Си мо но вог ма на сти ра у Мо скви. Ар-
хи ман дрит Пе тар Сме лић је као из у зет но ути цај на лич ност по зи-
вао у Ру си ју пред став ни ке по ро бље них Ср ба и на сто јао да их по ве-
же са нај ва жни јим Ру си ма. Та ко је у Ру си ју 1704. го ди не до ла зио 
пу ков ник Пан те ли ја Бо жо вић и при са стан ци ма са Ру си ма ис ти цао 
да су Ср би и Ру си јед не ве ре и да су Ср би спрем ни да слу же ве-
ли ком Го спо да ру, алу ди ра ју ћи на Пе тра Ве ли ког. Ви ди мо да пу-
ков ник Бо жо вић ис ти че је дин ство у ве ри срп ског и ру ског на ро да, 
али и спрем ност да Ср би по ли тич ки бу ду под ру ским по ли тич ким 
окри љем. Пе тар Ве ли ки је усме рио Ру си ју ка за пад ним ути ца ји ма. 
Бу ду ћи да је ре фор ми сао вој ску, др жа ву и Цр кву пре ма за пад ним 
мо де ли ма, мно ги „за пад ња ци“ су се на се ли ли у Ру си ју. Ве о ма је 
би ла по зна та не мач ка че тврт у Мо скви и из ње су се ши ри ле цр кве-
но –ре фор ма тор ске иде је.34

За ни мљив је опис јед ног до га ђа у ко ме је су ђе но ле ка ру Ди-
ми три ју Тве ри ти но ву. Ди ми три је Тве ри ти нов је био углед ни мо-
сков ски ле кар и ши рио је ре фор ма тор ске цр кве не иде је, ко је је 
усво јио од не мач ких про те ста на та. На су ђе ње Тве ри ти но ву био је 
по зван и Ар хи ман дрит Пе тар Сме лић. Он је све до чио ка ко му је 
Ми тро по лит Је фрем, не ка да Епи скоп му хач ки, а по том Су здаљ-
ски ми тро по лит у Ру си ји, ис при чао до га ђај ве зан за пу ков ни ка 
Пан те ли ју Бо жо ви ћа и ле ка ра Тве ри ти но ва. На и ме, Бо жо вић је 
бо ра ве ћи у Ру си ји имао стан у ку ћи у ко јој је жи вео и Тве ри ти-
нов. Бо жо вић је го во рио да је у Мо скви ви део го ре ико но бор ство 
не го код лу те ра на и кал ви ни ста и да је у Ру си ји по че ла не ка но ва 
је рес. За Тве ри ти но ва ка же да је ху ли тељ и те шки је ре тик и да он 
од ба цу је ико не и све штен ство. Код Тве ри ти но ва су се ску пља ли 
мно ги уче ни ци не мач ке шко ле и пу ков ник Бо жо вић, ре вол ти ран 
уче њем којe се ту про по ве да, јед но ве че је ушао са са бљом и све 
их ис те рао на по ље и за бра нио им да се ту оку пља ју. Углед ни ру-
ски ле кар се бра нио ре чи ма да је у Ру си ји сло бо да ве ре и да сва ко 
мо же да ве ру је ка ко хо ће. Са Тве ри ти но вим, по на ред би Ми тро-
по ли та Је фре ма, ре ли ги о зно-по ли тич ке раз го во ре је во дио и Ар-
хи ман дрит Пе тар Зе лић, али без успе ха.35

Ср би, ко ји су под при ти ском уни ја ће ња и те шког жи во та до шли 
у Ру си ју, ус пе ли су да до ђу на зна чај не по зи ци је и да шти те пра-
во сла вље у „Тре ћем Ри му“. Ви ди мо, да су Ар хи ман дрит Сме лић и 

34 Јо ва но вић М., „Ка ко је Ср бин бра нио пра во сла вље усред пра во слав не и цар-
ске Мо скве“, 137.

35 Исто, 138.
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Ми тро по лит Је фрем, чвр сто оста ли про тив ни ци ре фор ма тор ских 
иде ја и да је бо го сло вље Ср ба, ко ји бо ра ве у Ру си ји, би ло ан ти ре-
фор ма тор ско, ма да зна мо да је по чет ком 18. ве ка ру ско бо го сло вље 
под ја ким ути ца јем ка ко ка то лич ког та ко и про те стант ског уче ња. 
Нај бо љи при ме ри ру ског бо го сло вља на по чет ку 18. ве ка су Сте фан 
Ја вор ски и Те о фан Про ко по вич. Сте фан Ја вор ски је по уки да њу па-
три јар ши је био управ ник па три јар шиј ске кан це ла ри је, али ни је био 
до слов ни при ста ли ца ре фор ми Пе тра Ве ли ког.36 Те о фан Про ко по-
вич, Ми тро по лит у Санкт Пе тер бур гу, са ста вио је Ду хов ни ре гу ла
мент ко јим је упра ва Ру ске Цр кве по ве ре на Си но ду. Про ко по вич 
је у Ре гу ла мент унео мно ге сво је иде је, бу ду ћи да је био под про те-
стант ским ути ца јем, же лео је да удо во љи Пе тру Ве ли ком.37 Да кле, 
у овом вре ме ну по чет ком 18. ве ка, Ру си ја је под ја ким ути ца јем 
за пад них иде ја и ре фор ми, ка ко по ли тич ких та ко и цр кве них. Бо-
го сло вље ру ско је пре пу но ка ко ка то лич ких, та ко и про те стант ских 
иде ја, али за ни мљи во да је Ср би ма, ко ју су та да жи ве ли у Ру си ји, 
та кво бо го сло вље стра но и да га сма тра ју не цр кве ним.

За кљу чак

Ути цај ни ко нов ско –пе тров ских ре фор ми је ја ко при су тан у срп-
ском бо го сло вљу и про све ти 17. и 18. ве ка. Нео спор но је да је у вре-
ме ре фор ми Па три јар ха Ни ко на у Ру си ји бо ра вио срп ски Па три-
јарх Га ври ло Ра јић. Он се сво јим пот пи сом са гла сио са Ни ко но вим 
ре фор ма ма, али ко ли ко је у то вре ме био при ста ли ца Ни ко но вих 
ре фор ми не мо же се са си гур но шћу утвр ди ти. Ме ђу тим, лич ност 
ко ја је ак тив ни је би ла укљу че на у Ни ко но во ре фор ма тор ско пи та ње 
је мо нах Да ма скин Хи лан да рац. Ње му је су ђе но од стра не грч ких 
ста ра ца због по што ва ња ста ро ру ских бо го слу жбе них књи га и он их 
је мо рао ба ци ти у ва тру. Да ма скин Хи лан да рац је имао и сво је уче-
ни ке, ко ји су та ко ђе про па ти ли због по што ва ња ста ро ру ских бо го-
слу жбе них књи га и бо го слу жбе не прак се.

Те шко ста ње срп ског на ро да и уни јат ски при ти сак то ком 18. 
ве ка до вео је до то га да ме ђу Ср бе до ђу ру ски учи те љи. Нај ви ше 
успе ха оства ри ли су Мак сим Су во ров и Ема ну ил Ко за чин ски. Они 
ће осни ва ти шко ле, али ће се за ла га ти и за уки да ње и ре фор ма ци-

36 Бре мер Т., Крст и Кремљ, 47.
37 Фло ров ски Г. (2008), Пу те ви ру ског бо го сло вља, Но ви Сад, 97.
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ју ло кал них бо го слу жбе них оби ча ја. Мно ги Ср би од ла зе у Ру си ју 
на шко ло ва ње и та мо усва ја ју та да шње за пад не тен ден ци је, ко је су 
би ле при сут не у ру ском бо го сло вљу. Нај звуч ни ја име на су Јо ван Ра-
јић и Ди о ни си је Но ва ко вић. Јо ван Ра јић је ау тор Ве ли ког и Ма лог 
Ка ти хи зи са, али и де ла под на зи вом Те о ло шко те ло, ко је због упит-
них бо го слов ских ста во ва ни је штам па но. Ди о ни си је Но ва ко вић је 
ау тор Епи то на, пр ве ли тур ги ке код Ср бе. Пе ри од 18. ве ка од ли ку је 
и бо ра вак Ср ба, ко ји су се на ста ни ли у Ру си ји. Ме ђу њи ма су нај по-
зна ти ји би ли: Са ва Вла ди са вље вић Ра гу зин ски, ад ми рал Зма је вић, 
су здаљ ски Ми тро по лит Је фрем Јан ко вић, Ар хи ман дрит Пе тар Сме-
лић. Они су узи ма ли зна чај ну уло гу у цр кве но-по ли тич ком жи во ту 
Ру си је и би ли су ак те ри мно гих зна чај них до га ђа ја.

* * *
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tHe In fLu en ce of pa trI arcH 
nI kon and eM pe ror pe ter’s 

re forMs on se r BIan  
tHe o Logy and edu ca tIon

Bran ko Ra do va no vić
Di o ce se of Ša bac

Sum mary: This pa per aims to show us how the church 
and po li ti cal re form in Rus sia du ring the 17th and 18th 
cen tu ri es in flu en ced the si tu a tion in the Se r bian Chu rch. 
The re forms con duc ted by Ni kon, the Rus sian Pa tri arch, 
had ec ho es in the Ser bian Church. Em pe ror Pe ter the Gre
at con tri bu ted to the de ve lop ment of edu ca tion among the 
Serbs. Many Serbs du ring the 18th cen tury we re studying 
in Rus sia, among them the most fa mo us was Jo van Ra jić. 
So me set tled in Rus sia and they had a sig ni fi cant ro le in 
ec cle si a sti cal and po li ti cal li fe.

Key words: Pa tri arch Ni kon, Em pe ror Pe ter the Gre at, 
the de ve lop ment of edu ca tion, Jo van Ra jić.


